

Előfizetési árak:

Egész évre 8 kor — fill.
Félévre . . . 4 „ — „
Negyedévre 2 „ 50 „
Egyes szám ára 20 fill.

Kiadóhivatal:
Zrinyi-tér 46. sz.

Hol az előfizetések és a
hirdetések
elfogadtatnak.

DÉLSOMOGY

Megjelenik Szigetvárott hetenkint egyszer: Vasárnap.

Szerkesztői iroda:

Zrinyi-tér 46. sz.

hová a lap szellemi
részét illető minden
közlemény intézendő.

Kéziratot

vissza nem adunk.

Hányan vagyunk?

(N.) Okos dolog az a népszámlálás. És őszinte. Annyi rejtett titkot hoz napfényre, hogy elfelejtünk dicsekedni érte. A törvény tudvaleg úgy rendelkezik, hogy minden tizedik évben számláltassanak össze az ország lakói. De az a szám, a mi a népszámlálás eredménye, nemcsak azt mondja meg, hogy hányan vagyunk. Mond egyebet is azzal, hogy elárulja mennyivel szaporodtunk. És ez a különbség ékes szóló.

Magyarország egész területén befejeződött a népszámlálás. Több-kevesebb pontossággal már is megállapítható az ország lakóságának száma. Az eredmény az, hogy tizenkilenc milliányi számmal vagyunk. 1890-ben a népek számául a statisztika tizenhét milliót hozott ki. Két millió a különbség, a szaporodás tíz év alatt, tehát körülbelül 12 százalék.

Öröm fog el az első pillanatra. Hiszen ha így haladunk, nem kell

félteni a magyart. Életerős fajfenntartó az. Megerősödve, számban megsokszorosodva üljük meg a második milleniumot. Különösen ha meggondoljuk, hogy hány ezren vándorolnak ki évente jobb hazát és dollárokat keresni, akkor meg éppen büszkék lehetünk, hogy mindezek dacára ilyen hatalmas arányokban sokasodtunk.

Ha azonban összehasonlítjuk az utolsó tíz évi szaporaságot ez előző évtizedek eredményeivel: akkor oda a hirtelen örömmel. Tény, hogy a szaporodási százalék fogyóban van. Ez pedig egyértelmű azzal, hogy a magyar nép kihalásra van kárthatva. Ellaggott nemzet, kinek fogyóban életerője. Ha kissé tulstét is ez a következtetés, sok az igazság benne. Nem is lehet az másképp. Az ország népe szegény, a megélhetési, közgazdasági viszonyok ziláltak. Hogyan sokasodnék az a család kinek hiányzik a betevő falatja? Már is sokan vagyunk, hátha még többen leszünk! Ebből folyik, hogy a gyermek halandóság nálunk ijesztő nagy. Hisz oly nehéz el-

tartani a gyerekeket, nem igen bánják, ha pusztul. Nem is titok, hogy egész községek vannak, hol az egy gyermek rendszer divik a földműves osztálynál. Oly kicsiny a létfenntartás forrása, a földbirtoka ennek az osztálynak, hogy átok a családra, ha azt a csekélyke vagyont 4-5 gyermek között kell felosztani.

Aztán akadályai a szaporaságnak a közegészségi viszonyok. Sehol Európában nem oly magas a halandóság százaléka, mint nálunk. A különböző ragályos, de különösen az ilyen gyermek betegségek a legtöbb áldozatot nálunk szedik. Az ok szintén a közgazdasági, a megélhetési viszonyokban rejlik. Aki rosszul táplálkozik, kevésbé képes ellent állani a különféle nyavalyáknak, mint a jól táplált ember. Aztán a vagyonos nép könnyebben ügyelhet egészségére és szívesebben betartja az orvosi tudomány, de különösen a tisztaság követelte rendszabályokat.

S végül a szaporodási százalék emelkedését gátolják a kivándorlások.

Dani bácsi

Vasárnap van. Kérő Dániel tanító uramnak portáján is. Dani bácsi soha ilyen nyugodalmat, boldog napokat nem élt, mint mióta a „kismamát” haza hozta. Pedig már 40 esztendeje, hogy beleült az gubaföldi tanítói lakba.

Hiába, öreg uraknál sokat tesz egy fiatal feleség, különösen, ha olyan szépséges menyecske, mint Liszka.

Már két egész esztendeje lesz szüretkor, hogy ez a nagy változás beállott. Két esztendeje lesz, hogy az öreg rajt felejtette a szemét a középső Bujdosó leányon. Nem tudni, hogyan, hogyan, de olyas valamit érzett egy szép reggel, mintha a szíve táján még egy kis sziporka megmaradt volna a régi kamaszkori tűzből. Ez a kis sziporka a bűvös szemek sugarától valamiképp szellőt kapott, elkezdett nőni, erősödni, s meggyújtotta a korhadat, száraz kérget is szíve körül. Váltig pironkodott is érte az öreg, hogy . . . uram bocsá! még valami bolondságot talál elkövetni.

Ahajt beteljesedett

Alig aludt 27-szer, dehogyan is aludt, az az izzó zsarátnok nem hagyta nyugodni. — azon vette magát észre, hogy egy szépséges szép asszony tömi meg ebéd után a tajtpipáját s előbb maga dugja cseresznye piros ajkai közé az elragott szopókát, hogy jól szelel-e, csak azután helyezkedik el gazdája agyaráin a füstölő szerszám.

Kellett neked öreg! A régi jó időkben. Isten őrizz! hogy valaki meg is érintette volna a drága jószágot. Még a tiszteletes ur is csak 3 lépéstől gusztálhatta.

De csit! Csendesen! Fel ne ébresszük a „kis embert”, az iczi piczi kis „Dani bácsit”.

Ott szunnyad az ablak mellett a bölcsőben. Kerek, pufók képén halvány mosoly játszadozik. Bizonyosan szárnyas angyalkáról álmodik; azoknak is szakasztott olyan piros-pozsgás képük van, mint neki.

Furesa, mikor Dani bácsinak először a karjai közé fektette egy tudós néni, nem találta ilyen szépnek. Akkor úgy visitott, mint egy kis malacz s száját tágra tátva kiabált, hogy oá, oá . . . El nem tudta találni, mi a baja? Még az örökös füstölő pipát is kivette a szájából, úgy csitította:

„Tente baba . . . tente!” . . .

S halkan dudorászni kezdett neki régi, elfelejtett bölcső dalokat. Hasztalan. Végre mégis kisütötte, hogy biz' ő kelme éhes.

„Kis mama, hamar tejet a babának! Ezzel odafektette anyja keblére. A baba mohó ajkaival hozzátapadt az édes anyai emlőhöz, mint a gyenge folyondár az erős tölgyhöz és nem sirt többé.

Bizony, bizony félre kellett fordulni az öregnek, hogy ne lássák könyeit.

No de azóta megbarátkozott a két Dani. Sőt a legjobb pajtások lettek. A nagyobbik Dani kénytelen szívét 3 rekeszre osztani; az egyik a „kismamái”, a másik a „kisemberé”, a harmadik a hűséges füstölő bajtársé. Azonban a „kisember” kezdi már az utóbbit kiszorítani. Szűk neki egy rekesz. Váltig mondogatja ugyan neki az öreg; „de baba! . . . a hűséges cimborámat nem hagyom.” De ő nem is kér már, hanem követel. A mit pedig ő követel, a józan politika parancsolja tejesíteni. Külömben úgy összetörik a mécses, hogy ember legyen, a ki összeragasztja.

„El veled hát szeretett bajtárs!”

Még egy utolsót szippant s vágyó

Szóval a népszámlálás is azt igazolja végeredményében, hogy a mi tejjel mézzel folyó szép Kánaánunk — maholnap a Szahara sivatagjával veteledik. Minden-minden bajunknak a forrása, hogy nehéz a megélhetés.

Nagyon okos dolog a népszámlálás. Az illetékes tényezők kiolvashatják belőle, hogy mennyire égető kérdés a duló gazdasági válság megoldása.

Épp ily ékesen szól a népszámlálás, ha részleteiben vizsgáljuk. Akkor meggyőződhetünk, hogy vannak községek, amelyek messze tulatesznek a visszafejlődés terén az országos átlagon is. Szigetvárt is megilleti a szomoru dicsőség. Szigetvár az 1890. évi népszámlálás alkalmával 5,071 lelket számlált az idén 5,418-an vagyunk. A szaporodás tehát 347. Csak 347 lélek, százalékban kifejezve 7%. Azaz az országos átlagnak fele.

Hogy mi lehet ennek a megdöbbentő szaporatlanságnak az oka? Itt nincs kivándorlás, az anyakönyvi hivatal kimutatásai szerint a születések száma is kielégítő, éhen sem halt meg itt senki. És mégis, még is?

A város atyái megtudnák mondani okát. Csak arra nem bírnak felelni, hogy miért nem tartják meg Szigetvárott az egészségügyi szabályokat? Miért oly tisztátalanok a város utcái? Miért folyik ki a házakból az utca sarába a bűzös, miazmákkal teli pöczegödör lé, hogy a fertőző nyavalyák bakteriumaival telítse meg a levegőt? Miért nincsenek befedve az árkok melyek közegészség kevesebb veszélyeztetésével

vezetnék le a bűzös, ártalmas vizeket?

Vagy ha már ilyen arányu költsékekre nincs pénze a városnak, jól van. Azt azonban feltétlenül megkívánkatjuk, hogy ha már nyílt árkokban vezetik a bűzös befolyó vizeket, legalább gondolnának azzal, hogy az árkokat állandóan tisztán tartásák. Hogy a szemét és egyéb, ami a vizek lefolyását akadályozza, eltávolítsák.

Még tudnánk sok „miért“-et feladni, melyek megmagyaráznák, miért csak 7% Szigetvár lakóinak szaporodási százaléka?

A „szigetvári olvasó egyesület“ közgyűlése.

Folyó hó 13-án tartotta az „Olvasó egyesület“ évi rendes közgyűlését. — Régen volt az egyesületnek oly viharos és zajos közgyűlése mint az ideit. — Szinte szokatlannak jött elő, hogy nem oly sablonszerűen folyt le a gyűlés mint más években szokott.

A tagok délután 2 órára igen szépszámú jelentek meg. Senkisem hitte midőn látta azon békés arczokat kik egymással jókedvűen társalogtak a gyűlés megnyitása előtt, hogy majd a gyűlésen mint ellenfelek oly nagy vihart idéznek elő.

A gyűlésről a következőkben számolunk be. *Ocsodál* János elnök üdvözlö a jelen lévöket, a gyűlést megnyitja. Egyben felkéri a jegyzőt, hogy a lefolyt 1900. évi jelentést olvassa fel. — *Csendes* Géza jegyző. A lefolyt évi jelentést olvassa fel, melyből említésre méltó többek között az, hogy a rendezett mulatságok deficittel végződtek, kivéven *Dr. Szabó* István ur által rendezett hangversenyt, mely ugy erkölcsi mint anyagi sikerrel zárult.

Azonkívül még több igen érdekes dolog foglaltatott a jegyzőkönyvben, melyeket részükre miatt itt most nem közölhetünk.

A felolvasott évi jelentést a közgyűlés tudomásul vette.

Következett a pénztárnok jelentése. *Farkas* János pénztárnok jelentéséből a következőket írjuk le. Az egyesületnek az évi bevétele K 9079.36 fillér, kiadás K 8691.92 fillér. Maradt készpénzben K 387.44 fillér.

A pénztárnok jelentésében még az is benn foglaltatott, hogy 12 kisorsolt részvényt kellett volna a lefolyt évben beváltani, de pénz hiánya miatt az lehetetlenség volt és így csak 1 db. kisorsolt részvény lön beváltva. A többi 11 pedig egy más részvény hozzáadásával a jövőben leend beváltva.

Ezen jelentés után *Karcher* József a számvizsgáló bizottság tagja olvast fel ő és társai jelentését.

Mindkét jelentést a közgyűlés *Fabriceza* József és *Magyar* József tagok intepellációja után tudomásul vett.

Az olvasó egyesületnek 106-bel és 24 kül tagja van. — A tagdíj maradt egy évre 12 korona. Az elhangzott jelentések után felállott *Mandeville* Frigyes ki a Ferencz-rendiek templomában *Kopári* Gyula plb. helyettes által tartott ismeretes szónoklat tárgyában interpellált.

Nem akar ugymond üszköt vetni a társadalmi békébe, de tisztázni kívánja ez ügyet, melyel hosszasan foglalkozik. És végül kérdi a választmányt, hogy miért részesítette megrovásban *Kopárit* és miért jutott a „Pécsi Naplóba“ a személyes harag éborsú műve egy cikk alakjában *Kopáry* ellen? Van-e tudomása a választmányoknak? és ha van tudomása fog-e intézkedni, hogy ilyesmi jövőben elő ne forduljon.

És vajjon a vállasztmány megbízásából történt-e azon cikknek közlése, mely a jegyzőkönyvvel megegyezik. — Bele egyezett e a választmány ebbe? mi jogon és miért történt?

szívvel te zi le az illatot lehelő masinát. „Várj csak kis zsarnok, csunya baba, rosz baba!“

Karjai közé zárja a kis despotát és megbünteti . . . esőkjával. A „kismama“ kénytelen közbeszólni: „de papa, ha megészted egészen, mi marad nekem?“

„Tente baba . . . tente!“

Ni de furán rezeg az a nagy szakál. Mintha ezüst szálakból lenne össze vissza gabanczolva. Utezu! Mindkét kacsójával belemarkol emberül s megtépázza, meghuzgálja, hogy még boglyasabb legyen. Csoda, az öreg nem haragszik érte, vele együtt kaczag, vinyároz.

A „kismama“ a jegyzőéknél van vizitben. Mielőtt elment, titokzatosan mosolyogva lelkére kötötte Dani bácsinak, hogy gondját viselje a „kisembernek“. Elvégezve kötelességét a baba körül Dani bácsi, pipára gyujtott. Elgondolkozva fujta maga elé a füstöt s kényelmesen végig dőlt a bőrkarosszéken. Fiatalosan üde, telt arca boldog mosolyra huzódott szét. Hosszu időket élt már meg, váltakozva örömben és huban. A régi szép emlékek és a rut vissza-emlékek hosszú sorban vonulnak el lelke előtt. Gyermekkorának

könnyelműségei, gondatlanságai a kamaszvek szerelmei, kiábrándulása; a férfikori küzdelmek, szenvedések, rövid örömek, remény és csalódás csalóka fantomjai. Az aglegénység egyhangúsága, a lét unottsága és . . . boldogsága.

Mikor ideért gondolataiban, szinte megkönyebbülten sohajtott s szeretettel tekintett a bölesőben nyugvó kis fiára.

A kis „ember“ megmozdul felveti hoszszu, selymes pillait és gömbölyü öklével álmosan dörgöli sötét kék szeméit.

„Mamma, mamma“ gyügyögi sirásra görbülő szájjal.

Dani bácsi száradajka kötelességtudásával ringatja a bölesőt.

„Aludjál baba, aludjál szépen jön a mama.“

A „kis ember“ szót fogad, szeméi az álmoaságtól lassan-lassan leragadnak s rövid, szabályos lélegzete tanusítja, hogy ismét elszunyadt.

Dani bácsi tovább mereng.

A házasság kevesek számára van rózsalánczából tövisek nélkül fonyva. Dani bácsi szent meggyőződése, hogy ő e kevesek közül való. A „kismama“ oly kedves, ragasz-

kodó hozzá, hogy majdnem hihető, hogy a nála 40 évvel idősebb férjéhez szerelemből ment nőül. Kiesit hiu, kiesit kaczer ugyan; de ez nem hiba, hiszen csaknem iskolás leány még.

Morfeusz a boldogság rózsaszín szárnyain repült Dani bácsi pilláira és karjaiba vette őt. A kialudt pipa kiesszik szájából s nemsokára erőteljes hortyogás hangja tölti be a szobát.

Öreg este volt, mikor felébredt. A kismama még sínes itthon. Dani bácsi nyugtalanodik csupán szeretetből. A gyanu legparányibb része sem talál még talajra szívében.

Anyai gondosságal a még folyton alvó kisdud fölé hajol s töprenkedik, vajjon nem kellene-e felébreszteni?

Véletlenül a nyitott ablakra tekint, a honnan hűvös esti lég áramlik s esodálkozva vesz észre ott egy levelet. Kezébe fogja. A boritékon nőirással e szavak vannak: „Öregemnek“. Megdöbbenve ismer a betükben a „kismama“ kezevonására A vén szerelmesek éles telep athiájával rosszat sejtett. Hideg iz-

Elnök kijelenti, hogy a választmány senkit meg nem bízott a czikk megírásával és nem a választmány megbízásából történt.

Manderville kérdi, hogy minő garanciát nyújt erre az elnök.

Elnök ismételtlen hangsúlyozza, hogy erre elég garancia az ő kijelentése, és a választmány.

Kozáry Ede és *Walde* Lajos, v. tagok hasonló értelemben nyilatkoznak.

Kopári Gyula kérdi, rendjén van-e hogy valaki a jegyzőkönyvet megkapja lemásolás végett?

Pandorics v. tag. Ellene volt a megrovásnak és kérdi, miként tudja a választmány a czikk íróját kikutatni.

Többen kéri az inkriminált cikket felolvasni.

Manderville A czik azon részét mely a a jegyzőkönyvvel egyezni látszik felolvasa.

Csendes jegyző pedig a jegyzőkönyvet olvassa fel. A hasonlóság nagy, a czikk és a jegyzőkönyv között.

A *jegyző* kijelenti, hogy a jegyzőkönyvet tőle senki meg nem kapta és azt ő zár alatt őrzi.

Ezek után az *Elnök* kérdi a közgyűlést miszerint kívánja-e az ügyet tovább is tárgyalni? Napirendre kiáltások lőnek hallhatók.

Kopári Kijelenti, ha ez ügy le nem tárgyalatik, és tisztázva nem lesz ő a nyilvánosságra fog lépni,

Farkas Gyula v. tag. Azt mondja hogy az egylet nem fog megijedni ettől a fenyegetéstől.

A vihar csillapultával az *Elnök* és a választmány beadja lemondását, következik a korelnök választás.

Balogh József lett a korelnök. Megköszöni a belé helyezett bizalmat és felkéri a közgyűlést, hogy elnököt válaszon. — A választás felkiáltással történt, elnöknek ismét *Ocsodál* János lett megválasztva, aki nem akarja elfogadni az elnökséget, de engedve

zadságesepek sűrűn gyöngyöznek végig homlokán.

Idegenesen, remegő kézzel szakítja fel a levelet.

„Kedves öregem“!

Ne várj haza, megszöktem a segédtanító urral. Sajnálom, hogy megcsaltalak, de oly sokat ígér jövendő életem.

Hisz tudod. Te és én nem illettünk össze, most találtam olyat, a ki hozzám illik.

De ne hidd, hogy nem szerettelek szeretlek mos is, mint akármelyik nagybácsimát.

A „kis embert“ neked hagyom, ápodd őt mert esküszöm, hogy a tied. Megcsókolhatod helyettem is. „Liszka.“

Dani bácsi melle feszült, szemei lángoltak, mikor a sorokon végig futott újra, meg újra. Majd meg fojtogatni kezdte valamit a torkát. Inai megbicsaklottak, kénytelen volt a falhoz támaszkodni.

Megszökött a kismama . . . nem igaz, nem . . . ismételte megtörve, de elméje lassankint világosodni kezdett. A bizalmas beszélgetések, melyekben gyakran meglepte feleségét, a tanító urral, a „kismama“ kitörő vidámsága, pirulása, ha a tanító ur

a kérésnek kijelenti, hogy még csak egy évre vállalja el.

Meglettek választva *Ocsodál* János elnök, *Farkas* Gyula, tanító alelnök, *Karcher* József jegyző, *Pandorics* István pénztárnok, *Szalay* József, *Krammer* Ferencz, *Péter* Ferencz, gazdák. *Manderville* Frigyes, *Dr. Szabó* István, *Kopári* Gyula, *Walde* Lajos, *Biro* Ferencz *Farkas* János, *Bözenbach* Lajos, *Gosztonyi* Károly, *Moszgai* Gusztáv, *Balogh* József, *Schmidt* Nándor, *Bretter* Ferencz választmányi tagok. *Farkas* György, *Roll* Ferencz, póttagok *Maurer* Ödön könyvtáros, *Csendes* Géza, *Magyar* József, *Szalay* József számvizsgálók.

A választás után a hangulatt csendesebb lett az izgatott kedélyek lecsillapultak. A következő indítványok tétettek. *Kopári* Kéri a tagok névsorát táblán kifüggeszteni.

Szalay József stilláris módosítást ajánl az alapszabályokban a tag fölvétel szakaszánál.

Farkas Gyula alelnök. Indítványozza, hogy a közgyűlés *Csendes* Géza jegyzőnek, buzgó működéseért, valamint *Bárvárth* Gyula könyvtárnok, és *Farkas* János pénztárnoknak, kik állásukat lemondás folytán elhagyták jegyzőkönyvileg fejezze ki elismerését. Tudomásul vették.

Elnök. Felkéri a tagokat miszerint a jövőben rendezendő multságokat jobban pártolják és tömegesebben látogassák.

Egyébb tárgy nem lévén a gyűlést bezárja.

A gyűlés végződött d. u. 1/2 4 óraker.
B. Gy.

A „Kath. legény egylet“ működvelő szinielőadása.

A Kath. legény egylet folyó hó 13-án, a „Korona“ szálloda nagy termében táncszal egybekötött szini előadást rendezet. — Amely ugy erkölesileg mint anyagilag igen szépen sikerült.

jött az átható pillantások, melyeket egymással váltottak, örülten száguldoztak most agyában, gunyolták jóságát, együségét.

„Hahaha!! Keserűen felkaczagott, melyélesen elűtött jóságos őszinte arcjától. Én örült! hogy is várhattam hűséget, odaadást egy gyermektől, aki szerelemre van teremtve, nem beteg ápolónak?“

Mellére horgasztotta ősz fejét, s becsületes szemeiből öreg könyek szivárogtak elő, s lassan gördültek le arcján.

Igy állott némán pár pillanatig, hagyta könyeit folyni. Azután nagy vörös zsebkenőjével letörölte verejtékes homlokát.

A csecsemő felébredve nyöszörögni kezdett. Mint olajese a sajó sebre, hatottak rá e hangok. Arcjának mély redői kisimultak; a hitvesi szerelemföltés helyet adott az apai szeretetnek. Szemeiben a fájdalom átesillogott a kibékülés.

„Szegény kis árvám!“ motyogta halkan az öreg s egy utolsó könyesepp hullott szakálába. De ez már nem a hűtlen asszonyt illette.

Edekon.

A terem zsufolásig megtelt közönséggel. Szinre kerül *Almási* Tihamérnek A „Tót leány“ című 3 felvonásos eredeti népszínműve. Megjegyezzük azonban hogy műkedvelőkkel lévén dolgunk, nem szándékunk szigorú kritikát írni a darabról, hanem oly szemmel bíráljuk mint azt műkedvelőkkel szemben szokás.

A szereplő személyek közül különösen kitűnt Hanka a tót leány amely szerepet *Cseke* Lina játszott ügyességgel és érzéssel, Külömben már régebben ismerjük őt a legényegylet szinpadról, és most is annyit jegyezhetünk meg róla, hogy határozottan van benne tehetség és szerepeit mindig kiválóan játszta meg.

Gyarmathy Jánost *Vigmann* Pál játszta jó akarattal, Gyarmathynét pedig *Ichnád* Gizella személyesítette, ki szerepébe igen jól beleélte magát.

Bandit *Molnár* Károly játszta, Ez a fiatal ember telve van buzgalommal érzéssel játszik és igyekezik szerepét érvényre juttatni Máthé Julis szerepét meglehetősen adta *Czigelédi* Mariska.

Kospál állatorvos személyesítőjét *Riedelmeier* Károlyt akit szintén már régebben ismerünk a legény egylet szinpadáról mókáiról és bohóságairól, a közönséget ismét megkaczagattatta, Brbolyával együtt amely szerepet a volt rendező *Szilágyi* Imre, a tőle megszokott eredetiséggel jól adott elő. — Misó tót leányt *Pozsgai* József játszta, ügyes tótos dialektussal.

Ötös Mari javasasszony *Horváth* Margit jól megfelelt szerepének. Nem különben jól esett látnunk a szinpadon a csinos kis Pannit *Kain* Mariskát, ki rövid szerepét ügyesen és elég jól adta.

Jó volt még Száli csaplárleány szerepében *Gangl* Irma.

Lipták szerepét *Roller* Kálmán játszta meglehetősen. A többi apróbb szereplők is igyekeztek megfelelni szerepüknek.

Eltekintve attól, hogy a darabnak voltak némi fogyatkozásai amire nézve annyit jegyzünk meg, hogy máskor egy ember rendezze a darabot végig akinek utasításait megszokják a szereplők, hívják vissza *Szilágyit* a volt rendezőt, A diszletekre is több figyelem fordítandó, a sugót meg arra kérjük hogy máskor felvonás közben ne czigarettázon.

Szóval tanulás szerep egyetértés, törekvés, kell a működni akkor a jövőben előadandó darab jobban fog sikerülni.

Az előadás után tánc volt a fiatalság a hajnali órákig járta a tánczot és mulattott vidám jó kedvvel.

B. Gy.

H I R E K.

— **A Zrinyi szoborbizottság** e hó 17-én gyűlést tartott a városház termében, melyen elhatározták, hogy ajánlani fogják Somogyvármegye legközelebbi közgyűlésén, hogy a vármegye Szigetvárott állítsa fel Ő Felsőge költségén Budapesten felállítandó Zrinyi szobor másodlatát az ércbeöntés és talpazat költségeivel Róna József kész 20,000 koronáért elkészíteni. A költségek egy részének fedezése céljából intézzen a vármegye feliratot a kormányhoz, kérve 2000 K hozzájárulást; továbbá keresse meg átirattal az összes városi és megyei törvényhatóságokat, hogy áldozzanak a nemzeti ügyre. — Végül felkérendő az Ujságírók Egyesülete, hogy a lapok útján propagandát fejtessen ki a szobor felállítására érdekében és rendezzen a lapok útján nyilvános gyűjtést.

— **Vizsga.** Nicsovics Sándor végzett joghallgató, — mint értesülünk — a kolozsvári egyetemen a múlt év december havában sikerrel letette a jogtudományi tételes szigorlatot.

— **Adakozás.** A lapunkban multkor említett *Pástély* Gyula bádgos segéd segélyezésére *Schuller* Károly ur 1 koronát küldött szerkesztőségünkbe amit mi az illetőnek megküldtünk.

— **A kutba ugrott.** A mult hét egyik éjjelén *Tompa* János 50 éves Poklosi lakos, ugy éjfél tájban felkelt ágyából felöltözött és távozott hazulról Feleségének feltűnt, hogy férje ily szokatlan időben hagyja el a házat. Utána küldte a legidősebb *János* nevű fiát, hogy keresné meg édes atyját. A fiu nyomban atya keresésére indult, amint a község kutjához ért a kut káván megpillantotta az atyja kalapját, mire rögtön segélyért kiáltott. A kiabálásra össze szaladtak a szomszédok és sikerült nekik *Tompát* még élve kihuzni a kutból, kinek szerencséje volt, hogy a kutban kevés volt a víz. Beszállították a szigetvári kórházba honnét egészségesen e hó 14-én vitték vissza családja körébe. — A boldogtalan embernek 8 gyermeke van. — Amint mondják az adósága fölötti gond miatt kísérlette meg az öngyilkosságot.

— **Váltót hamisított.** *Geröts* József 64 éves öreg ember Csurgón egy 30 forintos, váltóra *Balogh* József kibocsájto és *Pápa* József forgató neveket, az illetők tudta és beleegyezése nélkül írta és az ekként hamisított váltót értékcsinálta. Minthogy terhelt ismeretlen helyen tartózkodik, nyomozását és letartóztatását a kaposvári kir. törvényszék elrendelte.

— **A kath. legényegylet.** f. hó 13-án tartott szini előadásán bevett 166 K belépő díjakból, felülfizettek: *Balogh* József és *Verböc* János 2 K *Salamon* Jenő, *Puskás* Gyula és *Schwarz* Lajos 1 K 20 f *Korompay* József 60 f *Aulik* Dávid 1 K N. N. 40 f N. N. 20 f 6 K 40 f összesen 175 K 80 f Kiadás 122 K 60 f Tiszta jövedelem 53 K 20 f A szíves pártolásért és a felülfizetőknek ez uton is köszönetet mond az egylet.

— **A szigetvári jótékony keresztény nőegylet.** 1901. január hó 20-án az az ma délután 3 órakor a „Szigetvári Olvasó-Egyelet“ nagytermében tartja meg rendes évi közgyűlést.

— **Postamester kerestetik.** A somogy-megyei Mihálydon harmadosztályu postamesteri állás van üresedésben. Pályázati ajánlatok folyó hó 31-ig adandók be a pécsi posta- és távirdaigazgatóságához.

— **Betörési kísérlet fényes nappal.** E hó 15-én délután 2 órakor *Horváth* István szombathelyi illetőségű helynélküli csavargó asztalos-segéd, ki ezelőtt egy évvel Szigetvárott *Hornung* Pál asztalos mesternél dolgozott ismert rozsviseletű egyén, a vasuti utcában lakó *Nagy* Mihályné varrónő-höz ittas állapotban be akart törni. — *Nagyné* az ablakon át az utcára kiáltott segélyért mire csakhamar ott termett *Hajdu* Ferencz rendőr és leakarta tartóztatni a csavargót. De az dulakodni és birkózni kezdett vele, azzal fenyegette, hogy leharapja az orrát. Később azonban segítségére érkezett *Hajdu* *Lenygyelló*ti János rendőr és így ketten ártalmatlanná tették és bekísérték *Horváth* Istvánt a szolgabíróság börtönébe. Az ügyről pedig jelentést tettek a főszolgabírónak.

— **Elfogott csavargók.** Nyáron csak mégis minden bokor szállást ad a vándornak, de télen nincs hova lehajtani fejét mert megveszi az Isten hidege. Azért mégis találtak maguknak szállást habár csak birka akolban is *Neszvidala* József Neszlovicz (Morva orsz.) *Csambala* József Knyedub (Morva orsz.) *Jereb* Pétercz Loitsch (Krajna) és *Brunner* József Sörökh vasmegeyi ágról szakadt csavargók. E hó 18-án reggel hét órakor azokban pihenésükben megzavarták őket *Sztepankó* József és *Gelenesér* Mihály N. hárságyi esendörök. Amint a 2 esendör a Szt.-László melletti Ritics pusztához ért ott találta a nevezett 4 csavargót. Kiket igazolványuk átadására szállítottak fel. Háromnak volt de *Brunner*nél semmiféle írást sem találtak. A motozás alkalmával 1 nagy üres zsák volt az egyiknél, bizonyára ha sikerült volna valahol valamit elesenni, ugy a lopott jószág elhelyezésére szolgált. Mert háromnak nem lévén egy fillérje sem, a negyediknek is az összes vagyona 60 fillér volt és ezen is pálinkát akart inni. A dolog kicsinynek látszik, de azonban mégis jó fogást csináltak a esendörök, mert az ily csavargók éhesen pénz nélkül mindenre képesek. — Bekísérték őket a szigetvári főszolgabírószághoz.

— **A lábát törte.** Tegnapelőt az esti órákban *Hrobák* György bádgos mester, amint műhelyéből haza fele indult a sikos járdán megcsuszott és lábát törte. A beteg kocsin vitték a lakására.

— **Kényszerzubonyban** szállították tegnap délelőtt 9 órakor a kórházból a rendőrségre *Posch* Károly kórházi beteg ápolót mert rajta örülesi rohamok vettek erőt.

— A szerencsétlen embert a kaposvári kórház megfigyelő osztályába fogják szállítani.

— **Meteorologiai észlelések léggolyókkal.** Nem lesz talán egészen fölösleges, ha a közönséget figyelmeztetjük, hogy ez évben minden hónap első esütörtökén egész Európában léggolyókkal felküldenek meteorologiai eszközöket, hogy azok a légkör nagy magasságában, az ott uralkodó meteorologiai adatokat, névszerint a légnomást és hőmérsékletet följegyezzék. A léggolyók így magányosan felszállnak és 8—12 óra után valahol, a merre a légáramlat viszi, megint lejönnek. Minthogy a leérkezés helye egészen ismeretlen, a ballonokat a vidéki lakosság gondozására kell bizni. Ha tehát valaki a mezőn léggolyót leesni lát, vagy a leesettét megtalálja tudja meg, hogy 20 korona jutalmat kap, ha azt sértetlen eszközökkel azon címre beszolgáltatja, a mely az ottani mellékelt utasításon meg van jelölve.

I R O D A L O M,

)(**Az „Otthon“** című folyóirat a mostani évfolyamban, már sokkal díszesebb kiállításban, sokkal gazdagabb tartalommal jelenik meg mint ezelőtt. — Az Otthon elbeszéléseit tárczáit verseit mind kiváló írók írják, ugyszintén a benne lévő képek és illusztrációk mind rendkívül szép kivitelűek. — Ezen folyóiratra előfizetheti az Otthon kiadóhivatalában, Budapest VIII. Rákóczy-ter 11 sz. Egész évre 8 korona féltre 4 korona ezen kedvezményes arért „A Molnárak lapja“ előfizetői is megrendelhetik a lap kiadóhivatalában.

)(**Az Uj idők.** Singer és Wolfner budapesti cég által kiadott közkezdvelt Uj idők folyóirat füzetes kiadásának folytatását *Kozáry* Edé helybeli könyvkereskedő fogja pontosan szállítani.

)(**Uj lap.** A mult év végével „Marczali“ című közgazdasági és társadalmi hetilap indult meg Marczaliban. Ideiglenes szerkesztője *Mizsur* Ádám kiadó volt. Az új esztendővel a lap szellemi vezetését dr. *Bernáth* Béla marczali ügyvéd, mint felelős szerkesztő vette át. Úgyesen szerkesztett újság és reméjük Marczali és környéke közönségétől, hogy pártolni fogja.

Névy Zoltán dr.
főszerkesztő.

Bárvárh Gyula
felelős szerkesztő.

Kozáry Edé
laptulajdonos és kiadó.



Búrvárt Károly
óras
Szigetvárott.
Mindennemű órák olesón eladatnak és javíttatnak egy évi jótállás mellett.

976 sz.
/1900. vh.

Arverési hirdetés.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a szigetvári kir. járás-bíróságnak 1900. V. 397/4. számú végzése következtében Dr. Berkes Móricz szigetvári lakos ügyvéd által képviselt Dudás József baresi lakos javára Szenicza Ferencz baresi lakos ellen 60 K s jár. erejéig 1900. évi augusztus hó 17-án foganatosított kielégítési végrehajtás útján felül és lefoglalt és 7000 K becsült szobabeli butorok és egyebekből álló ingóságok nyilvános árverésen eladottnak.

Mely árverésnek a szigetvári kir. járásbíróság 900V. 397/4 sz. végzése folytán 60K tőkekövetelés, annak kamatai és eddig összesen 52 K 50 fillérben bíróság már megállapított költség erejéig alperes lakásán Barconson közbenjöttel leendő eszközzésre 1901. évi januárhó 24 napjának délelőtt fél 12 órája határidőül kintüzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108.§§ értelmében készpénz fizetés mellett a legtöbbet ígérőnek becsáron alui is elfognak adadni. Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felülfoglalták és azokra kielégítési jogot nyertek volna: ezen árverés az 1881. LX. t.-cz. 102. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Szigetvár, 1900. évi december hó 10-én.

Boncz Lajos, kir. bír. végrehajtó.

Meghívó.

A szigetvári Polgári-Önsegélyző-Egylet Szövetkezet.

T. cz. tagtársai 1901. január hó 27-én
d. e. II órakor

a városház nagytermében tartandó

évi RENDES KÖZGYÜLÉSRE

tisztelettel meghívottnak.

Közgyűlés tárgyát képezi:

1. Vezérigazgató jelentése a mérleg bemutattása és a felmentvény megadása.
2. Felügyelő bizottság jelentése és a felmentvény megadása.
3. Három igazgatósági tag megválasztása.
4. 1901. évi társulat megalakulása.
5. Netáni indítványok tetele.

Szigetvár, 1901. január hó.

Igazgatóság.

PSERHOFER J. vértisztító labdaccai

Évtizedek óta el vannak terjedve az egész világon s kevés azon család, a hol ez a páratlan házi gyógyszer hiányzik.

E labdacsokat az orvosok különösen az oly bajoknál ajánlják, amelyek nehéz emésztésnek a dugulásának következményei, mint pld. zavar az epekeringésben, májfájdalmak, szélbántalmak, kólika, aranyér stb. stb.

Vértisztító hatásuknál fogva kiválóan jó hatást gyakorolnak vérszegénység eseteiben s az ebből származó bajoknál, mint ideges fejfájás sápkór stb. E vértisztító labdacso nagy előnye, hogy szelíden hatnak, fájdalmat nem okoznak s így a leggyöngébb szervezettel bíró egyének, sőt gyermekek is bátran használhatják.

1 doboz, mely 15 labdacsból áll 21 kr.—1 tekeres, mely 6 doboz 1 frt 05 kr. A pénz előzetes beküldése után bérmentve: 1 tekeres 1 frt 25 kr.—2 tekeres, 2 frt 30 kr.—3 tekeres 3 frt 35.—10 tekeres 9 frt 20 kr.

Használati utasítás mellékelve.

Egyedüli készítő és szétküldési főraktár:

PSERHOFER J. gyógyszerháza

Bécs, I. Singerstrasse 15.

Elterjedtségükneél fogva a labdacso a legkülömbözőbb alakokban és nevek alatt utánaotznak tehát mindenki csak PSERHOFER-féle vértisztító labdacsokat kérjen, s csak azok valódiak, a melyek dobozainak fedelén piros színben „PSERHOFER“ kézírása látható.

REAL RUM

kitűnő minőségű.

1 L. Palaczk 4 korona.

fél „ „ 2 „

0.35 „ „ 1 „

Egyedüli elárusító Szigetvárott

Ifj. SINGER ÁRMIN

fűszerkereskedő a fekete kutyához.

Teában különlegességek.

Teában különlegességek.

Butorok

Ugy teljes berendezések valamint butordarabok, mindennemű kárpitozott butorok jutányos árban vásárolhatók.

Fehér B. utóda cég

óriási választékú butor telepében

KAPOSVÁR.

Fő-utca 17. a megyeház átellenében.

Asztalos és kárpitos butorok javítása elfogadtatik.

ingyen csomagolás.

Kozáry Ede

Könyvnyomdája, Könyvkötészete, Könyv- és papirkereskedése,

a „DÉLSOMOGY“ kiadóhivatala

SZIGETVÁR, Zrínyi-tér 46. sz.

A J Á N L J A:

Papir-áru cikkeit

ugymint: Névjegyek 100 drb. 1.20—4 korig.

Legujabb levélpapírok diszdozoban 1—15 K.

Imakönyvek 60 fíltól 13 K (Páduai Szt.-Antal könyve egész vászon kötés drbja 70 fil.) Képes és mesés könyvek 30 fíltól 6 K. Dús választék Emlék-könyvekben diszkötések 1.20—7 k. Képes levelezőlap Albumok 1.50—7 korig.

**Nagy raktár legujabb képes levelezőlapokból,
drb. 2 fillértől 40 fillérig.**

saját kiadásu szigetvári látkép Aquarell drb. 12 f Turbékí kápolna (platinó) drb. 10 f

Nagy választék legujabb bőr diszmüárukól u, m. Szivartárczák, him-zéssel s annélkül, Visítier dohány és pénzes tárczák, Szivarkatartók Könyv-tartó vásznak, szíjak, ebvezető és nyakszíjak, kutya ostorok.

Az összes raktáron levő disztárgyak

és gyermek játék babák mélyen leszálitott áron.

Kitünő minőségü hegedü hurok és kellékek
(zongora hangoló kules).

Dísz dobozok és pipere szappanok.

Orriási választék 1901. évi heti- napi tömb és fali naptárakban.

☛ Somogy kaposvári nép-naptár 1901. évre kapható. ☛

NagyraktárSzivarka hüvelyekből.